
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 227 da 193ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO.  

 

No dia 03 de Julho de 2013, com início às 14h30, na Unidade do  

SEST/SENAT, localizada na Rua Almirante Tamandaré, 901, Bairro  

Ronda - Ponta Grossa – PR, com a presença dos seguintes  

conselheiros: Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas – FEPASC  

(presidente), Luiz Claudio Romanelli (titular)– SETS; Ernane  

Garcia Ferreira (titular) – CUT, Paulo Sérgio dos Santos  

(titular) – UGT; Francisco Macedo Machado (suplente) –  

FECOMÉRCIO; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA;  

Margaret Sbaraini (suplente) – SEED; Alexandre Donizete Martins  

(suplente) – UGT; Klauss Dias Kuhnem (suplente) – FAEP; Nuncio  

Mannala (suplente) – SETS; Edson Antonio dos Anjos (titular) –  

FORÇA SINDICAL, Ildemar Gorges (suplente)– FORÇA SINDICAL,  

Nircélio Zabot (titular)– SEDS e dos convidados: Alvaro Luiz  

Scheffer – Secretário de Indústria e Comércio de Ponta Grossa,  

Sergio Zadoresny Filho – Secretário de Abastecimento de Ponta  

Grossa, José Luiz Bitencourt – Prefeito de Ventania/PR, Silvana  

Souza Netto Mandalozzo – Juíza do Trabalho e Professora da UEPG,  

Mauro Cesar Pelissari – SENAT/PG, André Marega Pinhal – DIEESE,  

Altamir Sanson – PARANÁ CIDADE, Luis Pereira dos Santos –  

SINDICARNES/PG, Alfani Alves – Federação dos Trabalhadores  

Metalúrgicos do Paraná, Maria Doinizete Teixeira Alves –  

SIEMACO/PG, Silvia Aparecida Moreira de Lima – SIEMACO/PG,  

Osmário Camargo – SINDIBEBIDAS/PG, Jorge Luiz Pitela –  

SINDIBEBIDAS/PG, Geferson J. Teska – SMMA/PG Marcelo Slivinski –  

Agência do Trabalhador de Tibagi, Victor Hugo Oliveira – Agência  

do Trabalhador de Ponta Grossa, Josélia Sacks – ER/SETS/PG,  

Luciana P. S. Silvestre – ER/SEDS/PG, Angela M.P. De Paula -  

Escritório Regional/SEDS/PG, Ivana Dallarmi Sandrini – Agência do  

Trabalhador de Castro/PR, Sidney Ayres Bordignon – Agência do  

Trabalhador de Carambeí/PR, Maciel Bohatczuk – SESC/PG, Jaqueline  

Mayer – Coordenadora do Selo Social de Ponta Grossa, John Ribas  

Ramalho – Escritório Regional/SETS/PG, Mabel Canto – Escritório  

Regional/SETS/PG, Noemi Albacer – Escritório Reginal/SETS/PG,  

Ricardo D. Inacio – SENAT/PG, José Maurino de Oliveira Martins –  

DETER/SETS, Leonildo F. Matoso – Escritório Regional/PG, Dirce  

Margotti – SEC/SETS, Doroteia Lopes – SEC/SETS e Aldameri Imthurm  

- Secretária Executiva dos Conselhos da SETS, realizou-se a 193ª  

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná,  

tendo como PAUTA: 01 – Abertura – 14hs; 02 – Aprovação da Ata do  

mês de maio de 2013 – 14h10; 03 – Informes da Presidência e  

Secretaria- Executiva – 14h20; 04 – Alteração do Regime Interno –  

14h30; 05 – Apresentação do Observatório do Trabalho – Plano de  

Trabalho – Estudos já produzidos: boletins, balanços dos Pisos,  

Reajustes e estudos socioeconômico do Paraná – 14h40; 06 – Coffee  

Break 15h10; 07 – Palestra com a professora Drª Silvana  

Mandalozzo – Professora de Direito e Juíza do Trabalho – 16hs; 08  

– Homologação dos Conselhos Municipais da Região de Ponta Grossa  

– 17hs; 09 – Outros Assuntos; 17h20; 10- Encerramento – 17h30. 01  

Abertura - O presidente inicia a reunião às 14h30, com a execução  

do Hino Nacional e na sequência um vídeo institucional do Serviço  



Social do Transporte -SEST, Serviço Nacional de Aprendizagem do  

Transporte SENAT; após esta apresentação o presidente Roberto  

passou a palavra ao Secretário da Industria e Comércio de Ponta  

Grossa, Sr. Álvaro Luiz Scheffer, que faz um apanhado sobre o  

emprego e qualificação profissional local. O Secretário informa  

que estas ações vem beneficiando muito os trabalhadores, dando  

mais dignidade e qualificação a estes profissionais, com  

oportunidades reais de aproveitamento nas empresas da região.  

Scheffer também aborda a questão do PRONATEC e ressalta a  

colaboração e disponibilização das escolas municipais para  

qualificação, já que elas estão localizadas nos bairros e tem  

maior acesso ao SENAI, SENAC, disponibilizando o uso desta  

estrutura, podendo com isso, potencializar estes recursos, com  

cursos a custo zero, tanto para o aluno, como para município e  

para entidade que vai dar a qualificação. Scheffer diz que esses  

cursos são fontes de receitas para SENAT, SENAC, SENAI e o  

capacitado. O Secretário finaliza citando que os focos principais  

são o emprego e a qualidade desse trabalho, para todos os  

trabalhadores. Na oportunidade, ele aproveita para convidar para  

uma reunião no dia 18 de julho, onde será discutido a inclusão  

dos deficientes no mercado de trabalho. Dando prosseguimento,  

Roberto fala sobre o calendário das reuniões do Conselho Estadual  

do Trabalho e observa que o objetivo das reuniões  

descentralizadas é para que se conheça a realidade de cada  

região, visando também o fortalecimento e a revitalização do  

Sistema Público do Emprego, através dos Conselhos Municipais do  

Trabalho, tendo como papel principal, a determinação das  

demandas de qualificações profissionais do PRONATEC e pede para  

que os ouvintes participem da reunião com perguntas e  

questionamentos, interagindo para que este encontro seja muito  

proveitoso. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) pede a palavra  

para fazer uma breve explanação sobre a discussão dos problemas  

dos trabalhadores e como melhorar sua qualificação profissional.  

Ele lembra que, muitas vezes, é aberta a inscrição para a  

qualificação profissional, mas existem alguns requisitos,  

deixando o trabalhador de lado, pois quando vão preencher esse  

cadastro ficam impossibilitados, devido a certas exigências e  

com isso, o trabalhador acabava perdendo o prazo da inscrição.  

Por esse motivo, há necessidade de se fazer uma discussão mais  

ampla entre as empresas e os trabalhadores. Na sequência o  

presidente passa a palavra ao Secretário do Estado do Trabalho,  

Luiz Claudio Romanelli inicia dando as boas vindas aos  

participantes e faz um breve relato do que está acontecendo no  

Estado. Romanelli fala também da importância de ter um conselho  

tripartite, de forma igualitária, representado pelos  

trabalhadores, através das centrais sindicais, das federações  

patronais e da bancada governamental, facilitando para um debate  

e discussão dentro do Conselho. O secretário propõe que o  

PRONATEC seja ampliado para os 399 municípios do Estado para a  

qualificação dos trabalhadores; informa que hoje existem 75 mil  

vagas disponíveis no Estado para qualificação profissional e diz  

que é necessário que este programa chegue também aos pequenos  

municípios e não somente aos grandes centros; cita ainda a  

parceria da Secretaria do Trabalho junto ao Detran do Paraná,  

para requalificar os motoristas que possuem a carteira B e querem  

se profissionalizar. O SEST/SENAT está oferecendo o curso,  

gratuitamente, inclusive pagando as taxas do Detran, mas cada  



município tem suas dificuldades e deve ser preenchido essa  

demanda. Romanelli termina convidando para o encontro que vai  

acontecer no dia 18 em Ponta Grossa, englobando os prefeitos,  

secretarias, educadores, assistentes sociais e gerentes das  

Agências do Trabalhador da região, para que possam debater e  

discutir os problemas de cada município. Dando prosseguimento  

Roberto chama os conselheiros para compor a mesa e passar para  

o próximo item da pauta. 02 – Aprovação da Ata: o conselheiro  

Ernane pede para que seja postergado a aprovação da pauta onde  

ele faz uma ressalva no item 4 da Ata que trata - Discussão dos  

Gts deliberados em Guarapuava; os conselheiros concordam em  

postergar a aprovação para o a próxima reunião que será  

realizada no dia 31 de julho. O presidente passa para o item  

seguinte da pauta; 03 – Informes da Presidência e Secretaria-  

Executiva: Roberto passa a fazer a leitura: 1) Recebimento do  

Decreto nº 8396 de 18 de junho de 2013, referente a recondução do  

mandato de 08 de maio de 2013 a 08 de maio de 2016 ficando assim  

constituido: Bancada do Poder Público: LUIZ CLAUDIO ROMANELLI  

(Titular) e NUNCIO MANNALA (Suplente)- Secretaria de Estado do  

Trabalho, Emprego e Economia Solidária- SETS; JOSÉ LÚCIO DOS  

SANTOS (Titular) e ELIZEU DE OLIVEIRA FREITAS (Suplente)-  

Secretaria de Estado da Saúde- SESA; FABIANA CRISTINA CAMPOS  

SKROBOT (Titular) e MARGARET SBARAINI (Suplente)- Secretaria de  

Estado da Educação- SEED; NIRCÉLIO ZABOT (Titular)- Secretaria de  

Estado da Família e Desenvolvimento Social- SEDS e JURACI BARBOSA  

SOBRINHO (Suplente)- Agência de Fomento do Paraná- AFPR; NEIVO  

BERALDIN (Titular) e LEILA MARIA RABONI (Suplente)-  

Superintendência Regional do Trabalho e Emprego no Paraná- SRTE-  

MTE; Bancada dos Trabalhadores: ADEMIR JESUS DA VEIGA (Titular) e  

LUCIANO LANGNER (Suplente)- Central Geral dos Trabalhadores do  

Brasil- CGTB; DENILSON PESTANA DA COSTA (Titular) e JOSIEL TADEU  

TELES (Suplente)- Nova Central Sindical dos Trabalhadores- NCST;  

ERNANE GARCIA FERREIRA (Titular) e REGINA PERPETUA CRUZ  

(Suplente)- Central Única dos Trabalhadores do Paraná- CUT/PR;  

ILDEMAR GORGES (Suplente)- Força Sindical do Paraná; JAIRO CORRÊA  

ALMEIDA (Titular) e CELIO NEVES (Suplente)- Central dos  

Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil- CTB; PAULO SÉRGIO DOS  

SANTOS (Titular) e ALEXANDRE DONIZETE MARTINS (Suplente)- União  

Geral do Trabalhadores; Bancada dos Empregadores: DEBORA REGINA  

WOLSKI DZIERWA (Titular) e ERIC FIEDLER BARBOSA (Suplente)-  

Federação das Associações Comerciais e Empresariais do Estado do  

Paraná- FACIAP; GEASI OLIVEIRA DE SOUZA (Titular) e SOLANGE  

APARECIDA CAUMO (Suplente)- Federação das Empresas de Transporte  

de Cargas do Estado do Paraná- FETRANSPAR; JOÃO FRANCISCO  

ZAFANELLI CUBAS (Titular) e FRANCISCO MACEDO MACHADO (Suplente)-  

Federação do Comércio do Paraná- FECOMÉRCIO; JOÃO LUIZ RODRIGUES  

BISCAIA (Titular) e KLAUSS DIAS KUHNEN (Suplente)- Federação da  

Agricultura do Estado do Paraná- FAEP; JOSÉ TOALDO FILHO  

(Titular) e PRISCILLA FÁTIMA CAETANO DE LIMA (Suplente)-  

Federação das Indústrias do Paraná- FIEP; ROBERTO LUIZ HARTH  

TEIXEIRA DE FREITAS (Titular) e THADEU CASTELLO BRANCO E SILVA  

(Suplente)- Federação das Empresas de Transporte de Passageiros  

dos Estados do Paraná e Santa Catarina- FEPASC; 2) Nomeação de  

novos conselheiros para o mandato de 08 de maio de 2013 a 08 de  

maio de 2016: Bancada do Poder Público: Sônia Maria dos Santos  

(Titular) em substituição a Rita Maria Franco Ribeiro e Aline  

Grigoletti de Lacerda Costa (suplente) em substituição a Sônia  



Maria dos Santos- SEPL; Bancada dos Trabalhadores: Edson Antonio  

dos Anjos (titular) , em substituição a Gerson Luiz Vuicik.-  

Força Sindical do Paraná; 3) Justificativas de ausência: Por e- 

mail: Priscilla Fátima Caetano de Lima- vice- presidente (FIEP- 

PR); Por telefone: Deborah Regina Wolski Dzierwa (FACIAP), Eric  

Fiedler Barbosa (FACIAP), Jairo Corrêa Almeida - titular (CTB),  

Célio Neves-suplente(CTB), Ademir Jesus da Veiga – titular (CGTB)  

e João Francisco Zafanelli Cubas- titular (FECOMÉRCIO). 04 –  

Alteração do Regimento Interno: o presidente coloca o assunto  

para ser apreciado pelos conselheiros e para aprovação. O  

conselheiro Klauss faz uma consideração e pede para deixar para  

ser aprovado na próxima reunião e que seja encaminhado a todos os  

conselheiros para que se tome conhecimento do assunto. Alda  

informa que já foi encaminhado aos conselheiros. Roberto salienta  

que isso é uma exigência do CODEFAT e que o prazo para a  

aprovação do regimento é até o dia 05 de julho. O presidente  

reforça que foi enviado a todos os conselheiros uma cópia da  

correspondência do CODEFAT, bem como, do Regimento com as  

modificações solicitadas. Nuncio diz que tudo que está sendo  

feito está embasado na lei e são dois itens para serem mudados e  

acredita não haver problema para essa aprovação. Ernane,  

questiona sobre a legislação do CODEFAT e dos conselhos e  

pergunta se quando se faz alguma alteração no regimento e essa  

cláusula contraria o regimento do CODEFAT o conselho tem que se  

adequar? Roberto, levanta a questão da exclusão do capítulo III  

Artigo V parágrafo 2º e pede que os conselheiros se manifestem a  

respeito, e o conselheiro Klauss, questiona as exigências do  

CODEFAT e a obrigação do CET em se adequar. Ele pergunta se o  

conselho é obrigado a seguir o que o CODEFAT orienta. Após  

vários questionamentos e com a abstenção do voto do Conselheiro  

Klauss, não foi aprovada a alteração do Regimento Interno  

baseada no artigo 26 do regimento em vigor: “Art. 26 - As  

deliberações do Conselho com relação a alterações deste Regimento  

Interno deverão contar com a aprovação de, no mínimo, a maioria  

absoluta de seus integrantes”. Seguindo a pauta o professor André  

Marega Pinhel passa a fazer a sua apresentação. 05 –  

Apresentação do Observatório do Trabalho – Plano de Trabalho e  

Estudos já produzidos: boletins, balanço dos Pisos, Reajustes e  

estudos socioeconômico do Paraná: André faz uma amostra através  

de planilhas e dados geográficos, de como estão organizados e  

disponibilizados a sistemática da situação de ocupação e renda,  

das atividades econômicas no Estado do Paraná. (ANEXO 01). 06 -  

Coffee Break . Na sequência, o Presidente apresenta a Dra.  

Silvana Mandalozzo, Juíza do Trabalho e Professora da UEPG, que  

profere sua palestra. 07 - Palestra com a Profª Drª Silvana  

Mandalozzo Professora de Direito e Juiza do Trabalho: A juíza faz  

um apanhado da questão sociológica do trabalho aplicado na  

realidade de Ponta Grossa; (ANEXO 02). Finalizada sua  

apresentação Roberto retoma a palavra agradecendo a professora  

Silvana e abre espaço para discussão e esclarecimento das  

dúvidas, passando em seguida, para o próximo item da pauta 08  

– Homologação dos Conselhos Municipais da Região de Ponta Grossa:  

O presidente informa que por questão burocrática não será  

possível homologar nesta reunião o Conselho Municipal de Castro,  

ficando para próxima reunião, que será realizada no dia 31 de  

julho. 09 – Outros Assuntos e 10- Encerramento. Não havendo mais  

assuntos a tratar o presidente dá por encerrada a 193º REUNIÃO  



ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO, a qual eu, Aldameri  

Imthurm, lavrei a presente ata. Ponta Grossa, 03 de Julho de  

2013. 

 


